
Sicherheitsreserve!

Kreuzungssituation

ÜberholsituationKurvensituation

Zu hohe Kurvengeschwindigkeit 
und überraschende Änderung 
der Fahrbahngriffigkeit (durch 
Steinchen, Schmutz, Unebenhei-
ten) oder notwendige Korrektur 
der geplanten Fahrlinie wegen 
Fahrbahnbeschaffenheit   oder 
Gegenverkehr.

Speziell in diesen Situationen:

BASICS

Häufige Unfallsituationen
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Linksabbiegende Autofahrer übersehen 
oft Motorräder im Gegenverkehr

oder Parallelverkehr.    
Besondere Gefahr besteht, wenn 

Motorräder im Kreuzungsbereich 
durch andere Fahrzeuge 

verdeckt sind.
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Kollision mit dem überholten          oder 
entgegenkommenden Fahrzeug    
wegen riskantem Überholen vor unüber-
sichtlichen Stellen oder Erreichen einer 
zu hohen Geschwindigkeit während 
und nach dem Überholen. Oft wer-
den entgegenkommende oder 
überholende Motorräder von 
Autofahrern übersehen.
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Die Anhaltewegberechnung geht 
von folgenden Werten aus:

• Reaktionszeit: 1 Sekunde 
 (0,8 bis 1,2 Sekunden)
• Bremsverzögerung: 8 m/s2  
 (7 bis 9 m/s2)

• Berechnung: siehe 
 www.bikersproject.at

Anhalteweg 
bei Notbremsung (m)

Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg 

Aufprallgeschwindigkeit
auf ein Hindernis 

in 35 m Entfernung

• Berechnung: siehe 
 www.bikersproject.at

Stanze
118 mm
+ weiße Sichtfenster - rund

km/h
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Stanze
128 mm - rund


